

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	En Dtas	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias	1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero	3.50	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
BERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSERCCIONES	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.25 p.
Mortuorios y realamos, línea	10 p.	5 p.	2.50 p.	1.25 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	50 p.	25 p.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL SOCIAL, 100 MILLONES DE PTAS.—CAPITAL DESEMBOISADO, 50 MILLONES DE PTAS.
 Edificios propiedad del Banco en Madrid, Barcelona, Sevilla, Coruña y Málaga (en construcción).—Sucursales en Zaragoza y Granada.
 Cuentas corrientes: BANCO, BOLSA, GIROS, DESCUENTOS
 BOLSA.—Condiciones ventajosas para CONTADO y PLAZO.—Las COMPRAS se liquidan al entregar los títulos.—En las VENTAS anticipamos el valor aproximado, al pasar la orden.

EL FENIX AGRICOLA

Compañía Anónima de Seguros.
 Inasistido por seis meses en el pasado mes de Septiembre Pésntas 65.134'75.
 Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Teléfono, 3546

Signos de progreso

Así titulásemos el artículo de ayer tratando de las importantes ampliaciones de la red ferroviaria de Granada a los pueblos de la vega y señalando los considerables beneficios que el espíritu emprendedor de la Compañía reporta a este país, facilitando las comunicaciones y contribuyendo eficazmente a fomentar las relaciones y estrechar los vínculos morales entre la capital y las localidades de sus contornos.

Estimamos mucho cuanto redunde en prosperidad de nuestra tierra, y por eso no hemos regateado ni regatearemos nunca los elogios a las entidades que impulsan el movimiento progresivo y el desarrollo del trabajo y la riqueza.

Hoy tocamos hacer resaca nuestros plácemes y alabanzas en la Empresa de automóviles que tiene establecidas las líneas a Motril, Lanjarón y Orgiva; porque anhelosos del ferrocarril a la costa, en que ciframos nuestras mayores esperanzas, mientras se consigue la realización de tan magno proyecto, debemos ver con verdadera simpatía aquel medio de locomoción, que es un rápido y cómodo servicio público de viajeros, que si no llena cumplidamente todas las necesidades y fines mercantiles del ferrocarril, sípleio del mejor modo posible.

Y está más justificada el entusiasmo que nos produce industria tan útil y necesaria, al saber que desde el día 1.º de Noviembre próximo se reducirán los precios de las tarifas actuales, siendo el del pasaje de 11'50, 8 y 9'50, respectivamente, y que la misma Empresa se propone inaugurar en la semana que viene un nuevo servicio desde Alcalá la Real a Caba, Castro del Río y Córdoba, con enlaces desde Granada a Alcalá, resultando una nueva y excelente comunicación entre Granada, Jaén y Córdoba.

Hay que convenirse de que la iniciativa particular es la base firme de todo adelanto y de todo florecimiento en la vida moderna; pues los auxilios de los organismos oficiales y del Estado, solo pueden en determinados casos (como en la construcción de ferrocarriles, puentes y grandes obras de interés general), solicitarse y obtenerse para que se desenvuelvan y aumenten las energías vitales y las ideas fecundas de los pueblos que alientan nobles ambiciones.

Sin embargo, la iniciativa particular, que tanto bienes produce; requiere la ayuda, aunque sea indirecta, de las esferas oficiales, y suele acontecer que éstas solo le ofrecen inconvenientes y obstáculos para el logro de sus legítimos fines.

La carretera de Motril, no se halla en buen estado de conservación; aunque al menos, ahora está transitable; pero el tramo de Granada a Armilla y muchos otros entre los pueblos del recorrido, están en pésimas condiciones, sin que a los respectivos Municipios se les ocurra mejorar las fajas de terrenos correspondientes, en provecho general y propio, ya que es un bien para todos que la creciente circulación por ese camino no resulte difícil y peligrosa.

Podemos, sí, al Estado, que atiende como es debido a la conservación de la carretera; mas no se deje enteramente a su cuidado y procuren los Municipios atender con solicitud que estén en buen estado sus travesías.

PARA LAS DAMAS

Conocimientos útiles

Tarjetas desinfectantes.—Mézclase 20 gramos de nitrato de potasa, 10 de azúcar y 60 de agua.

Obténida tal solución, sumérganse en ella varias veces algunas tarjetitas de papel secante grueso que luego se dejan secar completamente.

Hechas a tiras después estas tarjetitas y dándoles fuego, una a una, a dichas tiras de papel, se originará el desarrollo y formación de gases tales como el ácido y óxido de carbono, cianógeno, amoníaco, éter, vapor acuoso, carbonato y nitrato de potasa, cuyos éfluvios combatirán y harán desaparecer cualquier miasma u olor desagradable.

Puestas en sobres estas tarjetitas, con unas sencillas instrucciones para el uso, podrán ser puestas a la venta con la seguridad de obtener éxito por tratarse de

Los años añiguos

29 de Octubre de 1367
 Precauciones de un Nuncio

Corría el año de 1367 y reinaba en Castilla, con más ó menos trabajo, don Pedro I. Ese rey—de quien se cuenta que al andar le sonaban las choquezas—llamado por unos *Cruel* y por otros *Justiciero*, pero cuya memoria ha sido vindicada por la masa popular, quizás porque casi todas las cabezas que se cogieron de nobles.

Acababa de librarse la batalla de Nájera, ganada por don Pedro, la caballería inglesa del Príncipe Negro y los escuderos del Conde de Armañac y el señor de Albrét, más unos trescientos navarros, contra el bastardo Conde de Trastámara, a quien auxiliaban en su empresa de destronar a su hermano los franceses de Beltrán Duguesclin, toda la nobleza castellana y muchos aragoneses.

En dicha batalla, el Maestro de San Bernardo, sin tener en cuenta su estado eclesiástico y que don Pedro era su rey por derecho divino, combatió contra él, por lo que fue hecho prisionero y después ajusticiado. Con tal motivo el pontífice Urbano V, que ya tenía pleito con el rey de Castilla sobre ciertos diezmos y bienes de la Iglesia, se determinó a excomulgarle.

Al legado que el Papa nombró al efecto no le pareció cosa fácil notificarle a don Pedro su excomunión, y tomó sus precauciones.

Embarcado en el Guadalquivir en una galeota muy ligera, esperó a que el rey se estuviese pasando, como solía, entre el río y la Torre del Oro. Entonces le dijo que si quería saber noticias de Levante, él venía de aquellos países y le contaría cosas maravillosas y jamás oídas. El rey acordó su cabalgadura para oírle, y el Nuncio le intimó entonces las bulas papales. No se sabe si acabó de leerlas, pero sí que escapó rápidamente río abajo, á fuerza de vela y remos, porque don Pedro había metido espuelas á su caballo y espada en mano, perseguía al clérigo dentro del río, estando en poco que en los primeros momentos no le alcanzase con unas cuchilladas. El analista Ortiz de Zúñiga, que cuenta este hecho como ocurrido el 29 de Octubre de 1359, dice que el valiente caballo de don Pedro arribó á naos á la orilla opuesta; el padre Mariana por su parte, refiere que al rey, con un bridón, hubo que salvarlos en una barca. Sea como fuere, lo cierto es que el rey de Castilla salió muy encolerizado por la excomunión y la broma, y decía á grandes voces que «el quitaría la obediencia al Papa que tan violento y suciamente regia la Iglesia» (1) y conseguiría que hiciesen lo mismo los reyes de Aragón y de Navarra.

Apercibido entonces un ejército y dispuso una flota para hacer la guerra en tierras pontificias; pero la corte vaticana, que siempre ha sido enérgica con el débil y contemporizador con el fuerte, retiró en seguida la excomunión que abrumaba á don Pedro. Por modo parecido, pero más violento, talando, quemando y saqueando las tierras del Papa, poco antes se habían hecho levantar la suya, recibiendo dinero encima, los aventureros constituyentes de las célebres compañías blancas venidas á España con Duguesclin.

SALVADOR V. DE CASTRO.

(1) MARIANA.—Historia general de España. Edición de Gaspar y Roig, 1852, tomo 1, pag. 536.

LA PURISIMA

Este nuevo establecimiento ha inaugurado sus ventas, correspondiendo á las impacencias del público que deseaba conocer los grandes surtidos que acaban de recibirse en LA PURISIMA.

Nadie compre sin ver antes los primeros que se acaban de recibir en LA PURISIMA, Reyes Católicos, 19, donde estuvo «La Horca de Oro».

PRENDAS DE ABRIGO

El frío está cometiendo este año un abuso intolerable. Si fuera comedido, diplomático, esclavo del protocolo, hubiera estado en su caverna de estalactitas de hielo, no poniéndose en camino hasta mediados de Diciembre, para hacer su aparición oficial el día 21.

Pero en estos tiempos en que el derecho internacional y el de gentes son papeles mojados... en sangre humana, cuando la diplomacia calla para que hablen los cañones, no había de invernar de andarse con repulgos de empanada, habiéndose anticipado dos meses en hacerse su declaración de guerra.

Muchos le hemos hecho frente con el gabán señorial que disimula la vejez del turno, dando aspecto de burgués adinerado á quien lo lleva.

El frío acaba de hacer su reprise décima primera. Ha estado de moda cuatro veces, lo he visto otras cuatro y ya no me falta poderlo más que de canto.

Pues bien; á pesar de tan larga hoja de servicios, en cuanto me lo ponga me saludan respetuosamente los rondines, me persiguen los pordioseros, me sonríen las muchachas y me acogen amablemente los jefes políticos.

¿Qué sería si yo tuviese un gabán de estrene?

Con el gabán, me presento en todas partes arrogante y altanero, disimulando la fatiga que me producen las sisas estrechas y las mangas cortas, para que el vulgo se crea que á mí no me duelen prendas.

Otras clases de abrigo no puedo usar. La palliza es prenda obrera por excelencia.

La capa, la castiza capa española, apenas se lleva ya.

Hemos sido ingratos con la prenda clásica protectora de amantes, escudo de los caballeros que dirimían sus contiendas á cintarazos.

Un granadino con capa es un reaccionario, un hombre que se aferra inútilmente á la tradición.

Los germanófilos saldrán unas veces con bufanda y otras bufando.

En cambio, no quieren que les hablen de los rusos, aunque se les diga que les pegarán muy bien.

El ruso es prenda aliada; pesa mucho y abriga en demasía.

El frío nos hostiliza. Luchemos con él y Dios nos la depare buena.

Un friolero.

EGOS DE LA OPINION

En pro de los olvidados

Sr. Director de LA PUBLICIDAD

En la lucha social entablada eternamente entre capitalistas y trabajadores, y digo eternamente porque entiendo que no acabará jamás, aunque la enlivenen el progreso y las constantes reformas evolutivas de los Gobiernos, queda olvidada, víctima de todos, una clase que no es la media ni la obrera, por lo cual la pedimos llamar intermedia.

En el Ayuntamiento de Granada se plantea de vez en cuando la cuestión, en épocas de crisis del trabajo y generalmente en virtud de campañas de prensa, y el Municipio, en esas circunstancias apremiadas, hace un esfuerzo y proporciona ocupación temporal, que permita á los obreros ir tirando, en espera de mejores tiempos.

Si se trata de verdaderos indigentes, para ellos funcionan la Asociación granadina de Caridad y otros organismos, preocupándose las autoridades, como es justo, de que aquellas instituciones no decaigan, para que llenen sus fines.

Pero de la clase intermedia ¿quién se preocupa, quién se desvela por ella?

Los ricos no se fijan en esas parias; á muchos de aquéllos les sorprenderá seguramente la noticia de su existencia.

Pues bien; no es en Granada seguramente donde menos abundan.

Es una pena el contemplantar con qué obstáculos luchan familias modestas, que se ven obligadas á guardar cierto decoro social, que exige algún gasto, del que pueden prescindir los menestrales. A esos hogares no llega nunca la solicitud de las Corporaciones; esas buenas y sufridas gentes jamás alcanzan sus apuros á la plaza pública, sino que, muy al contrario, el recio y «cohibitivo» «qué dirán!» les induce á ocultar sus miserias, á disimular sus privaciones, á fingir un mediano pasar que es toda una ilusión forjada en las horas de tristeza para aliviar un poquito con la fantasía.

Estas familias, si no carecen en absoluto de todo recurso, disponen de unos ingresos tan reducidos, que es todo un milagro el poder vivir con ellos. Pero hay que habitar un pisito decente, no una misera guarilla; hay que vestir con algo que de lejos siquiera se asemeje al lujo; hay que sostener las apariencias, aunque sea á costa de la nutrición cotidiana; hay que defender la «posición social», que aunque no es nada envidiable, puede poner en condiciones de alcanzar un próximo mejoramiento. ¡Hay que saber lo que luchan, lo que trabajan los padres y madres de familia para que sus hijos se coigan, y hay que ver con qué desaliento llegan á comprender que los estudios hechos á costa de repetidos sacrificios, que el vestido decente y la buena educación y la natural finura del muchacho en quien se cifran todas las esperanzas, no le sirven para llevar á su casa el importe de un solo panecillo!

A todas esas gentes, víctimas de estas organizaciones sociales basadas en la ficción y en la apariencia, ¿qué favor les puede hacer el Ayuntamiento? Para ellas, no se despejarán los horizontes, porque ellas viven sobre una base harto frágil, harto inconsistente, levantado el edificio de su hogar sobre una sustentación, sobre un cimiento de arena movediza.

Estas familias, tan dignas de compasión, de quienes las clases sociales elevadas tienen formado ese concepto desdeñoso que se expresa con la calificación de «gente cursi»; estas familias de quienes el menestral también se burla, porque siempre resulta ridículo el «quero y no puedo»; esas familias, repetimos, que abren ante nuestra mente aquella claridad del foco inolvidable de la linterna mágica del gran satírico Luis Taboada, sufren ahora y sufren siempre, agobiadas por los aprietos de todos los días, por el constante choque entre la ilusión y la realidad, del cual no sale el rayo vengador, sino á lo sumo una sonrisa de resignación, impregnada de melancolía.

La natural bondad, la abnegación, el sacrificio, la esperanza inagotable, la fe en un dichoso porvenir, unido todo ello en ocasiones á cierto consolador misticismo, se albergan en estas casas de donde nunca salen gritos de protesta, en donde se sobrelleva pacientemente una vida torturada, atormentada por un largo encadenamiento de reflexiones inspiradas por la candidez, por la simplicidad, quizás por un concepto falso de la existencia.

Para estas familias no hay servicios médicos gratuitos, no hay volantes de trabajo; no se intenta un derrama con el fin de proporcionarles algunos ingresos, no habrá en su día «Gota de Leche». Para estas familias, que sólo por la benevolencia de los tenderos pueden cenar algunas noches, este crisis adquiere en Granada muy sombríos tonos. Acordámonos de ellas, aunque no sea con la

Los bancos agrícolas

Por el ministerio de Fomento se ha dictado una Real orden, encaminada á preparar las medidas necesarias que atiendan los agobios del pequeño y mediano agricultor, que frecuentemente se ve obligado á tener que vender á bajo precio sus productos, y á someterse á las exigencias del usurero, del especulador y acaparador.

Como principio informador á la implantación de una política social en materia de criterio agrario, es necesario conocer con certeza la condición real ó ficticia de los Bancos agrícolas instituidos por Real orden de 30 de Septiembre de 1841, y las existencias de los Pósitos.

A este fin se dispone que los gobernadores civiles, en el plazo de veinte días, informen á la Dirección general de Agricultura sobre los siguientes extremos:

1.º Si en la provincia respectiva funcionan algún Banco agrícola, y en caso afirmativo, si ha sido instituido según la Real orden de 30 de Septiembre de 1914 por iniciativa individual ó con auxilio de los bienes de propios, de alguna Corporación ó del Pósito, ó si fué creado con arreglo al artículo 117 del Código de Comercio vigente.

2.º Organización y modo de funcionar del Banco, su capital, interés que devengan los préstamos, las condiciones en que se hacen y número é importe de éstos; y

3.º Causas de la disolución ó no funcionamiento de los Bancos agrícolas, si se han reintegrado los préstamos y la aplicación dada al capital á su disolución ó el existente en Caja, si el Banco funciona en la actualidad.

UN BANQUETE

En visperas de bodas, en visperas de Santos y demás fechas en que precisa hacer regalos, nadie olvide á

SAN JERONIMO

Es la joyería de moda, la que mayores surtidos presenta y la que más barato vende. Los lunes, un artículo elegido por sorteo se venderá á mitad de precio.

El Águila

Gran surtido en trajes para niño. 14—GRAN VÍA DE COLÓN—14

UN BANQUETE

Con motivo de haber sido elegido diputado por Chelva el Ingeniero Agrónomo jefe técnico que era del Catastro, don Enrique Alcaraz, el personal del mismo que sirve en esta provincia, por iniciativa de su director, don Juan Cogollos, le ha ofrecido un banquete para testimoniarle su adhesión y festejar su triunfo.

El acto se verificó ayer á las once de la mañana en el Hotel Alameda y el menú fué el siguiente:

Entrameces.—Tortilla á la Parisién.—Merluza al gratén.—Frito variado.—Beefsteak con patatas glassadas.—Ensalada.—Puddín al Rom.—Crema de París.—Postres.—Rieja, Champagne, Café, licores y habanos.

Reinó entre los comensales la más franca complacencia por tener entre ellos, aunque por poco tiempo, á su antiguo jefe.

El señor Director provincial, don Juan Cogollos, ofreció el banquete, encomiando los indiscutibles méritos mediante los cuales ha logrado el señor Alcaraz alcanzar tan mercedada investidura y dándole en nombre de todos las gracias por haberse impuesto la molestia de hacer un viaje expreso desde Madrid para aceptar la ofrenda de los comensales; y haciéndose eco y portavoz de la felicitación más sincera de todo el personal para el festejado.

Acto continuo, el Perito Agrícola más antiguo, don Dionisio López Cerezo, leyó unas cuartillas dándole el parabién, por la exaltación á tan honroso cargo debido á su constancia en el trabajo y talento reconocido; manifestándole que el servicio y el personal del Catastro están de enhorabuena por tan digno representante; haciéndole varias suplicas de mejora de la clase de Peritos Agrícolas y entre ellas, una de excepcional importancia, que se refiere á los Peritos Agrícolas temporales que llevan 10 años de excelentes servicios, probados en la validez de los trabajos efectuados durante ese tiempo, por el cual han descubierto riqueza, y tributado á la Hacienda más de 600 pueblos.

Pues bien, ahora parece ser que se les va á exigir una oposición para poder tener plaza de plantilla, y sería una obra de equidad y meritoria que á los actuales funcionarios se les diera entrada en el Cuerpo del Servicio Agronómico sin previo oposición y que esta se les exigiese á los que ahora ingresaran, pues aquellos harto probada tienen su suficiencia en el servicio.

Al propio tiempo le da las gracias por el acierto que tuvo proponiendo para esta dirección provincial al señor Cogollos, pues el servicio marcha con gran rapidez y acierto, debido á su acertadísima dirección, seguridad muy eficazmente, por inteligentes y distinguidos Ingenieros Jefes de Brigada, los señores Cid, Manzanares, Liebana y don Bernabé López, cooperando á la buena marcha del servicio el infatigable y celoso secretario, señor Sánchez de Sebastián.

Concluyó el citado señor Cerezo deseando al festejado grandes éxitos en su nueva carrera política.

Seguidamente, en familiares frases recuerda el señor Manzanares, Ingeniero más antiguo, que hace 18 años cuando empezó en esta provincia el ensayo para la rectificación de cartillas evaluatorias, ya el señor Alcaraz, se dedicaba á escribir cuartillas y que debido á un no interrumpido trabajo, ha llegado por sus méritos propios á alcanzar el puesto brillante de hoy.

Levantase el anfitrión y con emocionada frase, da las gracias por la afectuosa acogida, expresando en sentidas párrafos con su habitual modestia, achacando al personal de Ingenieros y Peritos la gran labor realizada y deseando se siga laborando en igual sentido para seguir poniendo á gran altura, la acción importantísima del Catastro, para bien de la Nación. Se ofrece en un todo al personal y reconoce la importante misión que á los Peritos Agrícolas les está confiada.

Una salva de aplausos acogió sus últimas palabras y acto seguido el distinguido aficionado y funcionario don Celso López impresionó varias placas de los comensales.

Invitados galantemente por el compa-

GRANADA AL DIA

Del Gobierno civil.—Los propietarios de los términos municipales de Ventas de Zafarraya, Chimsneas, Moraleda, Agrón y Escuzar presentarán sus hojas declaratorias de la riqueza que tienen para el servicio catastral.

—En las secretarías de los Ayuntamientos de Eschilena, Nariña, Motril, Alfacar, Otívar y Joriatar está expuesto al público para oír reclamaciones la matrícula industrial del padrón de cédulas personales y el presupuesto.

Ha sido autorizado el presupuesto ordinario para 1915 formado por el Ayuntamiento de Cañar.

—Han dimitido sus cargos de concejales del Ayuntamiento de Otívar don Antonio Gimeno, don Rafael Mesa y don Francisco Quintana.

Don José Virasoro ha solicitado la propiedad de veinte y cuatro pertenencias de plomo con el nombre del *Pensamiento* en término municipal de Viznar.

Sociedad Económica.—El día 31 del actual termina la prórroga del plazo que se había concedido para la matrícula de las enseñanzas que para la mujer sostiene esta Real Sociedad.

La matrícula para la clase especial de adultas y obreras, quedará abierta el día 3 de Noviembre próximo hasta el 10 de dicho mes, de cinco á siete de la tarde.

Detenida.—Por el guardia de Seguridad José Léiva, fué detenida ayer Encarnación Amare, de 60 años, habitante en la calle de Perogrinos, 4, la cual había hurtado en casa de D. Juan Jiménez, varias prendas, insultando á la señora, y sospechando en dicha casa que halla sido ella la autora del hurto de un anillo de oro que había desaparecido del tocador.

Encarnación quedó detenida en la Jefatura.

Denuncia.—Los guardias de la ronda especial de Seguridad de paisano, denuncia ayer en la Jefatura de vigilancia, la taberna de una mujer llamada Adela, calle de Elvira, por estar clausurada el establecimiento y tener parroquianos dentro.

Guardia civil.—La de Calahorra comunica que el vecino Antonio Buendía le han robado varias cabezas de ganado cabrío.

—La de Salobreña ha detenido á Salvador Guirado Martín que estaba reclamado.

—La de Durcal ha detenido á José Castillo y Manuel Ibañez, reclamados para cumplir condones.

—La de Orgiva ha capturado á Manuel Díaz Orantes por haber herido levemente á su esposa Esperanza Bunot.

Viajeros.—Llegados ayer: Hotel París.—Don Francisco Pons, don Ramón Farga, D. Mariano Constanza, D. Enrique Baamonde y D. José Alarcón y Señora.

Visitando el hospital.—El presidente de la Diputación Sr. Oliveras y el vicepresidente de la Comisión provincial señor Cuadrado, visitaron ayer las obras y reformas que se están llevando á cabo en el hospital de San Juan de Dios, por cuenta del Estado y la Diputación, saliendo satisfechos del estado en que van dichas obras.

Las aguas del Hospicio.—El presidente de la Diputación nos manifestó ayer, en contestación al artículo de fondo de otro diario, que se están haciendo varias obras en la cañería de conducción de las aguas de San Lázaro, y que los propietarios que tuvieran derecho á las mismas, seguirán disfrutándolas como hasta aquí.

Terremotos.—El Sr. Director de la Estación Sismológica de Cartuja, ha publicado los siguientes datos:

«El día 26 registraron todos nuestros sismógrafos á las 14 h. 57 m. 57 s., el comienzo de un terremoto bastante violento, que deba haberse sentido á unos 145 kilómetros de esta Estación Sismológica como tal, y con menos fuerza en un radio bastante extenso. Agradecemos cuantos datos se nos remitiesen sobre tan interesante fenómeno y de sus réplicas, de la que una se registró á las 17 h. 23 m. 42 s. El mismo día, á las 3 h. 46 m. 15 s., tuvimos el comienzo del gráfico de un notable terremoto con epicentro á 1.530 kilómetros, y hoy 27, el de otro distante de Granada unos 8.800 kilómetros á las 4 h. 2 m. 2 s.»

Comisión.—Hoy celebrará sesión la Comisión provincial.

Los estudiantes.—Ayer no entraron en clase los estudiantes del preparatorio de ciencias, en señal de protesta contra el Real decreto del Ministerio de Instrucción pública, estableciendo examen de ingreso en las facultades de Derecho, Farmacia y Medicina y exámenes por tribunal. Los secundarios los del Instituto.

Los profesores de Colegios que llevaban a sus alumnos al Instituto, los aconsejaron que entraran en clase, lográndolo. Los demás alumnos protestaron.

El Director, D. Joaquín María de los Reyes, para poner término al alboroto en el patio, ordenó a los bedeles que no dejaran entrar a nadie.

Por la tarde, a las cuatro y media, hubo una reunión general de Facultades en el aula número 8, de la Universidad, donde hablaron los Sres. Velasco, Alvarez de Cienfuegos y Serrano Pacheco, los cuales propusieron varios planes de protesta que no fueron aceptados por los estudiantes. Viendo la aglomeración que había en el local, se trasladaron al patio, donde continuó en el uso de la palabra el señor Serrano Pacheco, proponiendo la huelga general, siendo aplaudido.

El Sr. Alvarez de Luna, representante de la Facultad de Farmacia, manifestó a sus compañeros, que su Facultad no se unía a ellos, porque ellos no lo hicieron así cuando su conflicto el año pasado; y que desistieran de la idea de la huelga.

Ante la protesta que se levantó, el señor Alvarez de Luna se retiró de la Universidad, siguiéndolo todos y entrando aquí en la fonda de Europa, calle de la Fábrica Vieja.

Los escolares, en número de cincuenta, fueron por la calle de Mesones a la Puerta Real, llevando en los sombreros letreros que decían: «Bargamín, no».

Un cabo y tres parejas de Seguridad, les invitaron a disolverse, y ellos, por la acera del Casino y Campillo salieron a la plaza del Carmen, donde se disolvieron.

Férida.—Ayer se le extravió el dije de la cadena, a nuestro amigo D. José Aranda. El dije tiene una J de brillantes en el centro.

Quien se lo halla encontrado puede devolverlo a su dueño, Siervo Alta, 2, y se le gratificará.

Los auxiliares.—El secretario de la Asociación provincial de profesores auxiliares de esta ciudad, recibió ayer un telegrama de Barcelona dándole cuenta del resultado obtenido por la Asamblea que se ha verificado en aquella ciudad.

El acto ha tenido un éxito enorme. El presidente de la sección granadina, señor Rodríguez Aguilera, ha sido nombrado vocal honorario de la Junta.

Las conclusiones se declararon de urgente aprobación. Presidió el rector de aquella Universidad, en nombre del ministro.

Bolsa de París.—Se da como seguro que no tardará mucho en abrirse de nuevo la Bolsa de París.

Elementos prestigiosos en la banca trabajan con gran actividad, celebrando distintas reuniones con las personalidades más influyentes de la vecina República ocupándose de este importante asunto, siendo de esperar favorables resultados.

Garantías.—En La España Económica y Financiera leemos que la garantía oro del billete es en Alemania de 40 por 100 y en Rusia de 64 por 100. En Inglaterra comparando la circulación con el encaje de oro y plata resulta que este es de 141 por 100.

Comercio con Inglaterra.—El Gobierno inglés ha circulado un aviso exigiendo certificados de origen y de destino para la importación y exportación a naciones neutrales, exceptuando a España.

Nuevas labores de tabaco.—La Compañía Arrendataria de Tabacos parece que ha entrado por el camino de las modificaciones en los artículos que expende al público, pues reciente aún la elaboración de los paquetes de cigarrillos de 80 y 90 centimos y una venta de los cigarrillos, se dispone a sustituir las cajetillas de 0'50 y de 0'30 y los macitos de 0'10.

Todas estas labores serán presentadas en paquetes, más o menos reducidos claro está, arrojando de cigarrillos de 0'70. Las cajetillas de 0'50 solamente contendrán 20 cigarrillos en vez de 25, pero en cambio bajarán de precio, pues se venderán a 40 centimos y llevarán papel mucho mejor que el que se emplea en la actualidad.

De estas nuevas labores se han hecho ya pruebas en Madrid, con resultado satisfactorio, pero no podrán por ahora expenderse al público porque solamente se cuenta con una máquina que las confecciona.

La Arrendataria tiene adquiridas varias, desde el mes de Junio último, pero la guerra ha impedido que las envíe de Alemania y por lo tanto hay que esperar una ocasión propicia para remitirlas.

Comunicaciones marítimas.—Aunque debido a la guerra europea todas las compañías de navegación alemanas han suspendido sus viajes en España, en Vigo siguen tocando buques transatlánticos que admiten carga para Cuba, Pacifico, Panamá, Estados Unidos y otros países americanos.

Rápido resultado.—D. Francisco Fernández Díaz, que vive en Izalzu, obtuvo en muy breve tiempo la curación de una terrible enfermedad de la vista, y a pesar de su gravedad, fué rápidamente dominada con el tratamiento especial aplicado en el gabinete del Oculista de la Facultad de Medicina de París Dr. Nicolás, calle Gran Vía de Colón, 44, Granada.

LOS FUMADORES que adquieren un frasco del Cigibá que se vende en el estanco de la plaza del Ayuntamiento, fumarán siempre buen tabaco, sin los venenosos efectos de la nicotina.

Notas municipales

Comisión de personal.—Se reunió ayer, acordando nombrar una ponencia formada por D. Manuel Gómez y D. Francisco Pérez Jiménez, para que examinen las documentaciones presentadas por los concursantes D. Sebastián Hernández Gómez, D. Eduardo Alcázar Cuadros, don Antonio Gallego, D. Fernando Garrido Lanzas y D. Adolfo Rodríguez Rivera, quienes solicitan la vacante de Archivero municipal.

Informará la ponencia sobre las condiciones legales que concurrirán en cada aspirante.

De Quintas.—Deben presentarse en el Ayuntamiento, los herederos de Francisco Campian García.

Junta de Reformas Sociales.—Está citada para hoy a las cinco de la tarde.

Reparación.—Se le ha ordenado al sobrestante la reparación de la puerta del depósito de la Victoria.

Relación de propietarios.—Se le ha ordenado al inspector de aguas que forme relación de los propietarios y partícipes de las cañerías afectas a la construcción de una alcantarilla de doble zanja en la calle Horno del Espadero.

Clase nocturna de adultas.—La Delegación regie de primera enseñanza de Granada, hace saber, que en la escuela nacional de niñas de San Ildefonso, quedará abierta una clase nocturna y gratuita para la enseñanza de adultas, desde 1.º de Noviembre de este año, a fin de Marzo del próximo año, gracias al desinterés y amor a la enseñanza de la señora profesora doña Pilar Colado.

La matrícula para la asistencia a dicha clase hállese abierta en la Secretaría de la Junta local (Ayuntamiento) de once a doce de la mañana.

Obras por administración.—Personal invertido en las Obras municipales por administración en el día ayer:

Limpia de hijuelas, 14; cuido y limpieza de jardines, tapado de hoyos y limpieza, 198; desviación de la carretera de Bailén a Málaga, 45; reparar aceras, depósito y blanqueo en el Camaterio, 7; construir darro de la calle de Boteros, 13; construir darro en la plaza Bibarrambla, 6; reparar las puertas del Matadero, 1. Total, 284.

VIDA JUDICIAL

Sala de lo civil.—Juzgado de Andalucía: don Florentino Martínez Septiene con don José Suarez Luque, sobre otorgamiento de una escritura; abogado, señor Fernández Mir; procurador, señor Herranz; secretario, señor Serra.

Juzgado de Antequera: D.ª Presentación Gómez Quintero Vivas, con el excelentísimo Ayuntamiento de Antequera sobre reposición; abogado, señor Luna; procurador, señor Montilla; secretario, señor Valverde.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª: Juzgado del Campillo (Granada): sobre malversación de fondos públicos. Tribunal de Senado; abogados, señores Jiménez López y Castro; procurador, señor González; secretario, señor Pardo.

Sección 2.ª: Juzgado de Loja: Contra Juan Manuel Moreno Moya; por lesiones; abogado, señor Moscoso; procurador, señor Rivar; secretario, señor Alonso.

Sección 3.ª: Juzgado de Loja: Contra Juan Manuel Moreno Moya; por lesiones; abogado, señor Moscoso; procurador, señor Rivar; secretario, señor Alonso.

Sección 4.ª: Juzgado de Loja: Contra Juan Manuel Moreno Moya; por lesiones; abogado, señor Moscoso; procurador, señor Rivar; secretario, señor Alonso.

DE TEATROS

Teatro Cervantes.—Continúa la exhibición de hermosísimas y extraordinarias películas en este favorecido coliseo de las familias más distinguidas de esta población, como lo demuestra la extraordinaria película en cuatro partes que anoche se estrenó en segundo turno y que hoy se reproduce en primera y tercera sección titulada, «La cinta reveladora», de cuya exhibición salió encantado el público que llenó el local.

En segunda sección se representarán, estrenándose esta noche, las películas de gran renombre tituladas, «Pólvora X», «La sentenci», en dos partes y la última corrida en Valencia por los diestros Gallo, Manolete, Manico Bomba, Flores, Paco Madrid y Belmonte.

Prometo estar concurrendísimo el espectáculo por lo interesante del programa. Se preparan para los días sucesivos sensacionales programas que han de causar la admiración del público.

Ha debutado en el Parisina de Zaragoza la compañía dramática de Comendador-Montenegro.

En el Duarda de Gijón ha debutado la que dirigen los señores Morcillo y Cristóbal.

Mañana empezarán las representaciones del Tenorio en el Español de Madrid, desempeñando los papeles de protagonistas la Cobeña y Borrás.

En la Zarzuela de la corte se ha verificado el ensayado de la ópera de Vives, Maruca.

Próximamente se verificará en el Cervantes de Madrid el estreno de la comedia en dos actos de Ramos Martín, titulada La leyenda del maestro.

Mari Bruni ha debutado en el Doré de Barcelona.

Se encuentra en la corte y en breve hará su presentación en uno de sus principales coliseos, la célebre bailarina americana Olette Valery.

A últimos del presente mes debutará en el López Ayala de Badajoz, una compañía de ópera dirigida por don Andrés López y en la que figuran la tiple Antonia Arrieta y el tenor Rafael Bazares.

Ha entrado a formar parte de la compañía que actúa en el Frico de Madrid, el tenor Antonio Amel.

Con La Tempestad se ha despedido del público de Sanlúcar la Compañía del señor Bent.

—La de Arturo la Riva actúa en Las Cortes.

—La de Ramón Cabrera trabaja en Eslava de Jerez.

—La de Plá-Rambal sigue en el Teatro-Circo de Cadix.

—La famosa Preciosilla ha sido contratada por el empresario del cine de Baza, señor Felip.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Profesorado de Música de Normales.—Sigue trabajando con gran actividad la Comisión que gestiona el mejoramiento del profesorado de Música de las Escuelas Normales. Una de las reformas que tiene pedida es el haber inicial de 1.500 pesetas.

Para la consecución de las aspiraciones que tienen consignadas en su última exposición visitarán a las Comisiones de Presupuestos de ambas Cámaras y a cuantas personas influyentes puedan ayudarles en sus pretensiones.

El Profesorado auxiliar.—En Barcelona se reunió en sesión general la Asamblea Nacional del Profesorado auxiliar.

Se leyeron los trabajos y conclusiones presentados por las ponencias.

Son tres: la primera, la del profesor don Emilio Castañer, quien trata extensamente del proyecto motivo de la Asamblea, esto es, constituir un organismo en que las diversas clases del profesorado auxiliar se hallen solidarizadas para la defensa y obtención de determinadas aspiraciones.

En las conclusiones se propone que la entidad se denomine Federación Nacional del Profesorado auxiliar; determina los elementos que compondrán la Junta directiva, la duración de los cargos, la residencia de los mismos y demás asuntos de régimen interior.

El segundo trabajo es del doctor don Aurelio Saz Clemente. Se refiere a las afirmaciones generales que debe sostener y defender la Federación; trata de los deberes de los profesores, de sus ascensos a catedráticos, etc.

El tercero es de don Ricardo Soriano, y trata en él de los medios de sostenimiento y de la actuación de la Federación.

En las conclusiones propone la creación de un periódico de suscripción obligatoria para los federados y de la cuota que habrían de satisfacer éstos para los gastos generales.

Terminada la lectura de estos trabajos se levantó la sesión.

Están representados la mayoría de los Centros de España.

ECOS DE SOCIEDAD

El Mayordomo Mayor de Palacio telegrafió ayer a la señora de Rodríguez Acosta, dándole las gracias por su telegrama en nombre de la Junta de socorros de los emigrados, por su felicitación por el feliz alumbramiento de S. M. la Reina y por su cumpleaños.

De sus posesiones de Santa Teresa (Loja), ha regresado, en unión de su hermana, el decano del cuerpo Consular, señor Conde de Miravalle.

También ha regresado de Alhama, el coronel director de la fábrica de pólvora, señor Marqués de la Garantía.

Ha regresado de Alicante la bella señorita Rosita Bertanch, acompañada de su hermana la señora doña Araceli Bertanch de Asenjo, que pasará una temporada entre nosotros.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, el teniente coronel de Caballería don Faustino Perier Granadino.—Imaginario, el teniente coronel de Artillería, don Juan Ramirez Casinello.—Hospital y provisiones, el sexto capitán de Artillería, don Antonio Muñoz Jiménez.

De orden de S. E., el Comandante Sargento mayor de plaza, José Fernández.

Destinos.—Han sido destinados a la Comandancia de Artillería y de Ingenieros de Algeciras y al segundo batallón del regimiento Infantería de Toledo, los médicos primero y provisional respectivamente, don Francisco Martínez Nevot y don Francisco Cifuentes y el 12 Regimiento Montado de Artillería, el veterinario primero don Gregorio López Romero.

Correctivos.—Se dispone que los capitanes y comandantes generales den conocimiento a los Directores generales de la Guardia civil y Carabineros de los correctivos que impongan al personal de dichos Institutos.

Academias militares.—Obras de texto para el ingreso: Terminado el plazo del concurso anunciado por Real orden de 19 de Septiembre de 1912 para la elección de obras de Geografía universal, Historia general y particular de España, que han de servir de texto para los exámenes de ingreso en las Academias militares, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que para la tramitación y resolución del mismo se observen las instrucciones que a continuación se detallan, con sujeción a los preceptos de la Real orden de 27 de Abril de 1911.

Instrucciones que se citan: Primera. Las obras presentadas en el Ministerio, con objeto de tomar parte en el concurso anunciado, serán remitidas sucesivamente a todas las Academias militares, para su estudio e informe de sus respectivas Justas facultativas, que propondrán, en consecuencia, las que a su juicio reúnan más méritos.

Segunda. Esta propuesta habrá de recaer por lo que respecta a cada materia objeto del concurso, en la obra que se estime mejor por todos conceptos, ó a lo sumo en dos, si las hubiera recomendadas en mayor número; pudiendo no proponer ninguna si las presentadas no cumplieron las necesidades didácticas a que deban satisfacerse.

Tercera. Los directores de las Academias, tan pronto como reciban las obras, distribuirán todo el personal de profesores que compone la Junta facultativa en tres ponencias, cada una de las cuales estudiará y examinará el grupo de las de cada asignatura. Estas ponencias, después de un detenido estudio, redactarán un razonado informe, que entregarán al director, expresando cuáles de las obras presentadas deben ser excluidas definitivamente del concurso y cuáles pueden ser materia de discusión, siendo circunstancia indispensable, para que la exclusión prevalezca, que tal acuerdo haya sido tomado por unanimidad dentro de cada ponencia.

Cuarta. Aceptadas por la Junta facultativa las exclusiones propuestas, y previo un detenido estudio de las obras e informes emitidos por las ponencias, dictará los méritos que concurren en las no excluidas y votará sus acuerdos.

Quinta. Para que todas las Justas facultativas sigan en la votación un procedimiento uniforme, se tendrán presentes las prevenciones siguientes: a) Para cada materia ó asignatura objeto del concurso habrá una votación. b) La votación será secreta, pudiendo cada vocal emitir sus sufragios en favor de la obra ó obras que considere reúnen méritos superiores y estime apropiadas al fin a que se las destina. c) Hecho el escrutinio, se propondrán las obras que hayan alcanzado mayor número de votos colocándolas por orden de preferencia, según el número de los obtenidos por cada una. d) En el caso de haber dos ó más obras que hayan obtenido igual número de votos para ocupar el primero ó el segundo lugar, se procederá por votaciones sucesivas eliminatorias, entre las que se encuentran en aquel caso, hasta dejar reducido su número a una para cada puesto.

Sexta. Los directores remitirán al Ministerio copia del acta de la Junta facultativa en que se razona detalladamente el acuerdo recaído.

Séptima. Recibidas en la sección de Instrucción y Reclutamiento del Ministerio las propuestas de las Academias, se remitirá la Junta prevenida en el artículo 13 de la Real orden de 27 de Abril de 1911, con asistencia de todos los jefes de los negociados de estudios y Academias, para proceder a la adjudicación del concurso.

Esta Junta examinará detenidamente las referidas propuestas, y estudiados los trabajos presentados, discutirá acerca del mérito de las obras designadas por las Academias y procederá a la votación definitiva de la que conceptuó reune mejores condiciones para ser adoptada de texto dentro de cada una de las materias del concurso, observándose, en la forma de llevar a cabo la votación, las mismas reglas que se previenen para las Justas facultativas de las Academias, con la diferencia de que solo se propondrá una obra. Se levantará acta del acuerdo recaído, que se someterá a la aprobación de la superioridad, para que pueda dictar la Real orden correspondiente.

Octava. Cada Academia deberá desempeñar su cometido en el plazo de dos meses, contados a partir de la fecha en que lleguen a su poder las obras de referencia, cuya circunstancia habrá de notificarse al Ministerio.

El servicio de automóviles

La Compañía General de Automóviles de Calaf a Seo de Urgel, Puigcerdá, Ribas y Ripoll, que tiene establecidas las líneas de Motril, Lanjarón y Orgiva, nos participa que a partir del día 1.º de Noviembre próximo, establecerá en las citadas líneas una deducción en el precio de las tarifas actuales, siendo el precio del pasaje el de 11'50 pesetas, 8 y 9'50 respectivamente.

También la misma empresa nos comunica que la próxima semana inaugurará un nuevo servicio desde Alcalá la Real a Caba, Castro del Río y Córdoba.

Este servicio tendrá enlace con el que se establecerá desde ésta a Alcalá, lo que facilitará grandemente las comunicaciones con J. én y Córdoba.

LA MAYOR IMPORTANCIA Y MEJOR GARANTIA DEL FUESTO ARSENAL ES QUE CURA LA AVARIOSIS RADICALMENTE. ESTO ESTÁ PLENAMENTE COMPROBADO POR LA REACCION WASSERMANN Y PORQUE TODOS LOS ENFERMOS CURADOS NO HAN PRESENTADO LA MENOR «RECIDIVA» DESPUES DE LOS CUATRO AÑOS.

Banco Hispano Americano

COTIZACION DE AYER

Bolsa de Madrid

Francos 000 00

Libras 26 20

Marcos 00 00

Interior 72 35

Amortizable 4 0/0 93 00

Id. nuevo 5 0/0 87 00

Obligaciones Tesoro 000 00

Banco Hispano Americano 00 00

Banco de España 489 00

Arrendataria Tabacos 000 00

Azucarera: Preferentes 40 00

Ordinarias 00 00

Obligaciones 73 00

En el taller

de Calderera

de José González

se vende en la plaza del Lino

número 4, SE VENDEN tubos para parrillas

y conducción de aguas, de tres, cuatro y cinco metros de largo.

UNA EXCURSION IDEAL

51 horas en Motril

El viaje fué... camino de la costa.—Los paisajes.—Vista al mar.—El recibimiento.—Lagaritillo chico.—La novillada benéfica.—Las mujeres.—En la explanada.

Surgió la idea de este viaje en una conferencia telefónica, y pudo asegurarse que cuando me encaminaba hacia el central llamado por mi querido amigo Antonio Rosales-Villarreal, hallábame bien ajeno a cuanto algunas horas después había de ocurrir.

Estaba organizada para el domingo último una novillada con carácter benéfico, en la que intervendrían muchachos de Motril, pero necesitaban un técnico para dirigir la lidia.

Para este cargo nadie como mi excelente amigo de la niñez José Moreno Lagartijillo chico, el valiente matador de toros.

Y cuando por el hilo telefónico referíame Rosales todo su programa, se me ocurrió, al llegar al punto que creían cabroso, ofrecer el concurso de mi paisano, no solo en atención a los buenos amigos de aquella ciudad, sino por estimar que el nombre de este diestro proporcionaría mayores beneficios a los necesitados que iban a ser socorridos con los productos del festival.

Desde aquel momento fué aceptado mi ofrecimiento y ratificado más tarde con invitación para que acompañáramos al diestro, Paco Gómez, Ramiro Roz y un servidor de ustedes.

Para mayor abundamiento de atractivos, Rosales y Florencio Moren, en nombre de los organizadores, nos ofrecían un almuerzo en la playa, un baile en el Casino... De tal forma se pusieron las cosas, que fué imposible la disculpa, y aceptando la cariñosa invitación, anunciamos nuestra llegada en el auto público que diariamente hace el recorrido hasta Motril y viceversa.

En la mañana del domingo nos reunimos en la administración del auto los cuatro amigos, siendo nuestra impedimentosa exigencia; así como para un viaje de breves horas. Únicamente Lagartijillo se hizo acompañar de algunos bultos: una maleta con capotes, un fardón de estopas y un paquete con banderillas, todo ello, encargo de aquellos simpáticos amigos costeros.

En el coche hispano-suízo, recientemente metido en servicio, hicimos el viaje cómodamente y con una temperatura otoñal en un principio, y de propio verano desde antes de mediar el camino.

A nuestro paso por toda esa parte que se llama Valle de Lecrin y vega de Vélez, nuestro espíritu se solazaba con el encanto de aquellos paisajes que se descubren, alzándose los pueblucillos entre el verdor de los campos, bañados por un sol limpio como en los meses de riguroso estío, que parecía estrellarse en las aguas de los ríos y arroyuelos.

Y cuando recreándonos en las montañas que dejábamos a nuestro paso, nos informamos en el segundo túnel, llamado de la Gorgoracha, parecía así como si el pecho se estrechara.

Como Cristóbal Colón cuando en su viaje a América pronunciara aquellas palabras de tierra, tierra, nosotros, al salir del túnel, hubimos de prodarlo, pero en sentido contrario; era agua lo que nosotros alcanzábamos a la vista, aguas marinas azules, que en el horizonte parecía unirse al cielo, tñido de igual color.

La mar y los barcos, fué la expresión de uno de los viajeros en un momento de inspiración que mereció ser acogido poco menos que a besuquitos.

Notábase ya el airecillo, la brisa propia de las playas, y el calor se dejaba sentir por momentos.

A las doce, y después de ir dando vista a Motril un buen rato, el auto llegó a la jurisdicción, donde descubrimos una masa negra junto a lo banco de la carretera.

Detúvose el automóvil y nuestra presencia fué saludada con un aplauso general que partía de las numerosas personas que nos esperaban. Pepe Moreno, para quien iban aquellas muestras de cariño y afecto, tuvo que saludar repetidas veces sonbrero en mano y con el semblante sonriente, agradeciendo el recibimiento.

Al descenso del coche siguieron las presentaciones de nuevos cariñosos amigos, que gráficamente podríamos decir que hacían cola, como si fueran a sacar una localidad para una fiesta taurina con cartel de primer orden.

Envueltos por la muchedumbre, casi en volandas, llegamos a la fonda El Comercio, y la habitación en que nos instalamos en un principio era incapaz para contener a cuantos allí nos reunimos.

Como es muy natural, en una ciudad como Motril, a la que quizá por primera vez ha concurrido un matador de toros de reputado cartel, los desees por ver a Lagartijillo chico eran enormes, formándose a la puerta de la fonda y ante la reja de la habitación del diestro una masa compacta, ávida de conocerlo siquiera en traje de paisano.

Nuestra toilette fué breve, disponiéndonos para almorzar, pues debíamos empezar la corrida a las tres de la tarde, no había tiempo que perder.

Mientras tanto observamos que Motril, la ciudad que tantos años vivió floreciente y rica con su producción cañera y hoy se hay en decadencia en lo que a este fruto respecta, ofrecía el aspecto de las grandes ciudades en días clásicos de toros; el ir y venir de los carruajes enjaezados; las bellísimas mantolas con mantillas, vistosos trajes y pañolones de Manila de largo faso... Para los que desconocían Motril, fué un encanto tal movimiento; para quienes lo conocíamos, una sorpresa muy agradable.

Parécia hallarnos en los tiempos venturosos que seguramente han de venir para que tan hermosa ciudad vuelva a resurgir.

Media hora antes de la corrida empezaron a desfilarse ante la fonda, coches, platos de flamantes diestros, capotes, todos de eclipsar al mismísimo Balmonte con sus verónicas y pases de muñeta, y Josécito en la suerte de banderillas y Lagartijillo chico con el estoque.

Los programas anunciadores, contenían hasta el menor detalle, figurando hasta los nombres de los mozos de estopas y mazator de toriles.

Minutos antes de la hora de empezar, un carruaje ocupado por el espada Antonio Rosales llegó a la fonda a recoger a Pepe Moreno.

El coche, seguido de otros también con toreros y multitud de gente, llegó a la plaza, que está rodeada de unas tapias y formados los tendidos de madera. Han sacado los iniciadores de la idea, todo el partido posible, y aunque pequeña, así lugar para que los motrileños puedan satisfacer en lo que cabe sus deseos y atenciones por la fiesta nacional.

Todas las señoras y señ ritas ocupaban el palco de preferencia, siendo cada una que llegaba, saludada con aplausos. Desconocíamos nosotros que Motril guardase tan peregrinas bellezas. Pero cuando el entusiasmo del público alcanzó los límites de delirio, fué al aparecer en el palco las cuatro señoritas que acompañaban a la esposa del diputado D. Cortes señor Burgos Careaga habían de presidir la fiesta, asesorados por el señor García Vélez.

Cuatro filigranas eran las señoritas María Pérez Granés, Conchita Tuset, María Luisa de la Torre y Lolita Burgos Martell. Las dos primeras lucían mantilla blanca y las dos últimas mantilla negra.

No se podía pedir más; ni mejor selección en una ciudad como Motril que encierra tan bellas mujeres, capaces de satisfacer el ideal del más exigente.

Hecha la primera señal, aparecen en el ruedo para hacer el despejo, los jóvenes don Plácido Jiménez y don Luis Martín, con traje corto y montando buenos caballos enjaezados a la andaluz.

Previas sus evoluciones en el ruedo, aparecieron las cuadrillas muy numerosas, capitaneadas por los jóvenes don Florencio Moren Díaz, D. José Arcos Osete, D. Julio Vidarás Ruiz y D. Antonio Rosales Villa Real.

Solos en el ruedo las cuadrillas del primero y último espada, suena cascabelo o el clavo, y D. Marino Hernández Cuevas empieza su misión dando suelta al primer becerro.

Pertenece como los restantes, a la granadina en formación de D. Ricardo Burgos Careaga, quien teniendo cariño a esta industria, proyecta adquirir cincuenta vacas de la ganadería de D. Felipe Gómez, para aumentar la suya.

Al aparecer en la arena José Moreno Lagartijillo chico con traje corto, la ovación que se le tributó fué tan grande y prolongada, que tuvo que saludar repetidas veces desde los medios, descubierta.

El primer becerro, llamado Jabato, negro, salió bravocondile y dejándose torrear tranquilamente.

El sobresaliente D. Juan Sevilla Cazorla le ofreció los primeros capotes, hasta que el espada Sr. Moren extendió su perca y a unas verónicas clase extra, estirando muy bien los brazos y sin movimiento. (Ovación.)

También Rosales hizo filigranas que se aplaudieron.

Cambiado el tercio, D. Emilio Moren, que torreado de capa había dado la prueba de valentía y saber, cogió los paños y previo un jugueteo con vista, clavó un par colosal en todo lo alto, como jamás se veía.

Sevilla Cazorla le siguió con otro superior; vuelve el primero con

cuero y con la muleta, pero el animal...

contemplaba la belleza de las manolas...

Pérdida de un perro Setter-rubio de...

Se vende un carmon con casa y...

Mariz se ha internado en territorio...

Pérdidas alemanas Un oficial francés...

Consejo en Gobernación Se ha celebrado...

El bautizo Mañana, con motivo del...

BOLSA DE MADRID Interior 4 por 100...

PROVINCIAL BADAJOZ.—En la madrugada...

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La guerra europea

Llamamiento

BURDEOS 28.—Dicen de El Havre...

Refugiados belgas

PARIS.—Dicen de Lausana (Suiza)...

Descalabro alemán

PETROGRADO.—Un comunicado del...

Avances de los aliados

BURDEOS.—(Despacho oficial).—Durante...

Las tropas indias

Son el terror de las germanas.—Espantosas...

Operaciones en las colonias

LONDRES.—El Ministerio de Colonias...

Informes ingleses

La Embajada Inglesa facilita un...

Informes alemanes

La Embajada alemana hace público un...

Asesinato.—Los aeroplanos

SOFIA.—Un desconocido ha asesinado...

En la costa

BURDEOS.—Un destructor francés...

Operaciones costosas para los beligerantes

BURDEOS.—Los alemanes franquearon...

Episodio trágico

BARCELONA.—Informes de Graz...

Asuntos del día

Dato nos ha dicho, que en el Consejo...

Ministros en Palacio

Dato informó al Rey de las noticias...

Los estudiantes

Continúa la huelga escolar, registrándose...

Liberales y demócratas

Los demócratas desmientan las...

Decreto

El Rey ha firmado hoy un decreto...

Dr. SIMANCAS

Consulta especial para enfermedades...

Importante a las familias

Han empezado a recibirse en los...

San Jerónimo Joyería de Moda

Zacatin, 33 Primera casa de Granada...

Propios para Regalos

Propios para Regalos

Un caso muy complicado

Por un momento el detective estuvo...

—No, no diré ni una palabra más.

—Ni aun para evitar la posibilidad...

—Muy bien—dijo Cynthia, sentándose...

Folleto de LA PUBLICIDAD

(8) Aventuras de NICK CARTER

serías por él mismo

LA MANO MISTERIOSA

—Desde mucho antes de nacer yo...

—¿La quiere a usted?

—Mucho. Mi familia es del Sur.

—¿Y quería también a su padre?

—Sí, señor.

—¿Qué idea tiene usted acerca del...

—Ninguna. Es una gran sorpresa para...

—¿Había gastado últimamente más...

—Que yo sepa, no, señor.

—¿Ha sabido usted si tenía una gran...

—No, Mr. Carter.

—Miss Hampton, ¿ha creído usted...

—Mr. Carter, ha muerto. Yo no...

—¿Y sin embargo, había usted hecho...

